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Institut für Erziehungswissenschaften

Prof. Dr. Jürgen Schriewer / Martine Tarrieux












im Juli 2007

Informationen für Erasmus-Studierende

Detaillierte Information über die Formalitäten im Rahmen eines Erasmus-Studienaufenthaltes von deutscher Seite sowie alle Formulare (im Text fett gekennzeichnet) finden Sie auf der Website der Abteilung Internationales der HU:

http://www.aia.hu-berlin.de/hu/programme/erasmus 

Antragsweg Erasmus-Studierende 

Am INstitut für Erziehungswissenschaften

1. Bewerbung im Institut für Erziehungswissenschaften (Herrn Prof. Dr. Jürgen Schriewer / Frau Martine Tarrieux):  
- Bewerbungsbogen (als Word-Dokument unter: http://www.vew.hu-berlin.de/???
  Rubrik „Lehre“) 
- Motivationsschreiben (Begründung für die Bewerbung um den Studienplatz)
- tabellarischer Lebenslauf mit Passbild 
- ggf. Zwischenzeugnis bzw. Leistungsübersicht (ausgestellt vom Prüfungsamt) 
- Angabe von Studienrichtung und Semester
- Nachweis über Sprachkenntnisse).

Termin: 
15. Januar 



2. Auswahl der Studierenden im Institut – Benachrichtigung der Studierenden –
(bis spätestens 31. März – Für die skandinavischen Länder: bis 15. Februar)

Weiterer Verlauf

Die Erasmus-Koordinatorin des Instituts für Erziehungswissenschaften wendet sich an den (die) Erasmus-Koordinator(in) der Partneruniversität unter Angabe folgender Daten:

· Name des Studierenden

· e-mail-Adresse

· Postanschrift

· Studienrichtung/ Semester.

Antwort durch Erasmus-Koordinator der Partneruniversität entweder an

· die Studendierenden und HU oder

· nur HU oder

· nur die Studierenden.

Diese Antwort enthält in der Regel die nötigen Informationen zur Partneruniversität, zum dortigen Einschreibeprozedere etc. (bitte auch Website der Partneruniversitäten zur Information nutzen) - Anmeldung an der Partneruniversität über deren ERASMUS APPLICATION FORM.
Gegebenenfalls Kontakt mit der Leitung des Partnerinstitutes bzw. des Erasmus-Koordinators zwecks Präzisierung der möglichen inhaltlichen Studienschwerpunkte.

Rücksprachen im Institut für Erziehungswissenschaften (Prüfungsamt, Studienberatung) bezüglich der Studienschwerpunkte im Ausland (Anrechenbarkeit; klären, in welcher Form der Nachweis über die erbrachten Leistungen erfolgen soll) (Learning Agreement ausfüllen und unterschreiben lassen durch Erasmus-Koordinator des Institutes sowie Prüfungs​ausschussvorsitzende; Kopie an Erasmus-Koordinatorin des Institutes. Das Original des Learning Agreement kann dann entweder an den Sokrates-Koordinator der Partneruniversität geschickt oder durch den Studierenden selbst zu Beginn des Semesters mitgebracht und vorgelegt werden. Da bei fast allen Partneruniversitäten das Vorlesungsverzeichnis erst kurz vor Semesterbeginn zur Verfügung steht, gibt es die Möglichkeit, Änderungen in dem Learning Agreement vor Ort vorzunehmen. In diesem Fall müssen die Studierenden das modifizierte Learning Agreement an die Erasmus-Koordinatorin nach Berlin senden, damit sie und der Vorsitzende des Prüfungsausschusses es noch einmal unterschreiben und an die Partneruni​versität zurücksenden. 

Annahmeerklärung muss bis Ende Mai durch die Studierenden ausgefüllt und unterschrieben werden; sie wird dann von Erasmus-Koordinatorin des Institutes für Erziehungswissenschaften unterschrieben und an Erasmus-Verantwortliche (Frau Marx)  in der Abteilung Internationales der HU weitergeleitet.

während des studiums im ausland

Zu Beginn des Studiums, sofort nach Immatrikulation an der Partneruniversität: Formular BESTÄTIGUNG DER AUFNAHME DES TEILSTUDIUMS (Link einsetzen) vom Erasmus- oder Immatrikula​tionsbüro der Partneruniversität ausfüllen und unterschreiben lassen und an Frau Marx/Abteilung Internationales der HU per Post senden. Der Vordruck befindet sich auf der eingangs angegebenen Website der HU. http://www.aia.hu-berlin.de/hu/programme/erasmus
Kopie des STUDENTENBERICHTS (Studienbericht/ Studierendenbericht) bis spätestens 30. März (WS) bzw. 30. Juni (SoSe) an die Erasmus-Koordinatorin des Institutes für Erziehungswissenschaften schicken (am besten als email attachment) senden. 

http://www.aia.hu-berlin.de/hu/programme/erasmus
Kopie des Transcript of Records (von der Partneruni) nach Studienabschluss im Ausland an die Erasmus-Koordinatorin des Institutes für Erziehungswissenschaften senden. Dieses Dokument wird durch den Erasmus-Koordinator der Partneruniversität anhand der Studienleistungen (erworbenen Scheine) ausgefüllt – mit Angabe der ECTS und der Noten – und unterschrieben. 

BAföG

Die Studierenden müssen klären, ob Auslands-BAföG möglich ist (zuständige BAföG-Ämter siehe Broschüre des DAAD: Studium, Forschung, Lehre im Ausland. Fördermöglichkeiten für Deutsche (erhältlich im ORBIS).

Urlaubssemester

Es ist zu überlegen, ob ein oder zwei Urlaubssemester beantragt werden sollten. Dies ist im Immatrikulationsbüro zu erledigen.

Für Rückfragen: 

Martine Tarrieux

Institut für Erziehungswissenschaften, Geschw.-Scholl-Str. 7, Berlin-Mitte (Raum 2.24)

Tel.: 030-2093-4094

e-mail: martine.tarrieux@rz.hu-berlin.de 
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